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Тема: СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД.
Цель: 

· познакомить  с сущностью системного подхода к изучению окружающего мира;

· показать на примерах возможности данного метода в изучении различных предметов , в анализе жизненных ситуаций. 

1.  Приветствие.  Настрой на урок. 

2. Игра  « Ассоциации» ( группами по заданным ведущим темам) 

3. Работа по теме урока.

    Познакомимся  с одним из базовых понятий ТРИЗ-технологии – системным подходом в изучении окружающего мира.

      Начнем с определения самого понятия «система». Их  существует большое количество, но мы в своей работе используем следующее:  «Системой называется предмет, объект или процесс, предназначенный для выполнения какого-либо действия».  Любой предмет, живое существо и даже природное или общественное явление – это система, т.е. обязательно состоит из частей, обязательно является частью чего-то и обязательно каким-то образом функционирует. При этом у каждой системы, будь то человек, авторучка, гроза, любовь или революция, существует прошлое (условия возникновения, причины, качества, особенности объекта в процессе первоначального этапа развития)  и будущее (его изменения в строении и функциях в ходе  этого этапа, который будет впоследствии).

   
   Итак, понятие «система» дано. А что же такое «подсистема»?
Подсистема – это часть системы или элементы,  составляющие её.
Например, дерево-это система, а её корень, ствол, ветки, листья – это подсистема. Причем, каждая из подсистем имеет свою функцию, без которой система существовать не может. Например, если засохнет корень, то дерево погибнет; если дерево лишилось всех веток, то цвести и плодоносить оно не сможет и т.д.  Подсистема, в свою очередь, тоже может состоять из листовой пластины, прожилок, черенка и т.п. Это уже будет подподсистема.
 Каждая система является тоже частью  более крупной системы, которая называется надсистемой. При этом надсистема может быть:

·  родовой (дерево относится к родовой классификации «растительность»);
· по месту расположения (дерево может быть отнесено к саду, парку, лесу, роще и т.п.).
Что же такое системный подход и так ли уж он необходим школьнику?
    

 Системный подход к окружающему миру – это умение видеть, воспринимать и представлять как единое целое систему со всеми её связями, изменениями в сочетании разных подходов.  Овладение  данным методом изучения  материала учит самостоятельному добыванию знаний, установлению взаимосвязей.
В понятие «системный подход» входит четыре взаимодополняющих подхода. Объясним это на  примерах.

1. Компонентный подход  изучает состав системы и частью чего оно является (система-надсистема-подсистема).

Например,

       Система.
Что это такое?
Микрокалькулятор.

       Надсистема (родовая)

 К какой классификационной группе он относится?
К вычислительной технике.

Надсистема (по месту расположения)

Где может находиться микрокалькулятор?
В портфеле ученика, на столе бухгалтера, на рынке у кассира.

       Подсистема.
Какие части есть у микрокалькулятора?
Корпус, батарейка, плато и т.п.

Работа в парах .Отрабатывает системы :  парта в классе, «двойка»  за ответ.

 
2. Структурный подход  изучает взаимное расположение подсистем и связи между ними в пространстве и во времени
	ТРАНСПОРТ

 

	наземный
	воздушный
	водный

	пассажирский
	грузовой
	легковой
	специальный
	пассажирский
	грузовой
	специальный
	пассажирский
	грузовой
	специальный

	автобус

троллейбус

трамвай

электрич.

микроавт.
	КАМаз

БЕЛаз

грузовик
	легковой автом.

мотоцикл

моттороллер
	скорая

полиция

пожарная

миксер

подъем.кр
	самолет

вертолет

дирижабль
	самолет

вертолет
	косм. корабль

планер

возд.шар

воен.самол
	лодка

мотор. лодка

теплоход

катер

атомохо
	баржа

буксир
	ледокол

воен. корабль

подводная

лодка


 

Функциональный подход определяет функцию системы в целом, а также её над- и подсистем.   Например:

 

	 
	объект
	функция (что делают?) 

	система
	очки
	Помогают лучше видеть

	подсистема
	Футляр для очков
	Сохраняют очки от поломок

	подсистема
	Оправа для очков
	Служит каркасом для очков


 Генетический подход изучает этапы становления, развития, иногда замены одной системы другой.

Например:

· Яйцо - цыпленок - курица - курятина - жаркое с курятиной; или
· Гусиное перо - ручка с металлическим пером - авторучка с чернилами - шариковая авторучка - гелевая авторучка; или

· Веник - пылесос - водный пылесос - паровой пылеочиститель.
Из этих примеров видно, как исторически развивался тот или иной объект на протяжении длительного времени. При этом можно рассмотреть, как менялись подсистемы и надсистемы объектов.

Все эти четыре подхода значительно компактнее выглядят в виде системного оператора или «девятиэкранки», которую мы называем «волшебным телевизором» .
 

	5
молодой сад из саженцев
	2
сад
	8
старый неухоженный сад

	4
саженец
 
	1
дерево
	7
пенёк

	6
тоненький ствол,
хрупкие веточки,
слабый корень
 
	3
ствол, ветки, корень, листья, плоды
	9
трухлявая древесина


 

Для пояснения представляем «расшифровку» «волшебного экрана»

 

	 
	прошлое
	настоящее
	будущее

	надсистема
	молодой сад из саженцев
	 
сад
	старый неухоженный сад

	система

 
	саженец
	дерево
	пенёк

	подсистема

 

 
	тоненький ствол,
хрупкие веточки,
слабый корень
	ствол, ветки, корень, листья, плоды
	трухлявая древесина


 

Поочередно открывая «экранчики волшебного телевизора» можно изучить историю «жизни» любого объекта, в данном случае – одного дерева. Эту историю можно выстроить в виде небольшого рассказа или сказки.

«Жило-было…(открываем экран №1) дерево. Оно было высоким, зеленым, здоровым, цветущим. Звали это дерево…(придумываем любое название дерева) дуб. Дуб очень гордился собой, потому что знал, что он земле один из самых важных обитателей. (Определяется функция объекта) Ведь дуб своими листьями поглощает вредный углекислый газ, а выделяет кислород и тем самым очищает воздух. А еще из древесины делаю разные нужные вещи. Дерево не любило одиночества и предпочитало жить в саду, где было множество таких же и других деревьев (определяется надсистема по месту расположения, открывается экран №2). Оно очень гордилось своим крепким, толстым стволом, гибкими, длинными ветвями, на которых тихо шелестели зелёные сочные листья; сильными корнями, умеющими доставать воду, что называется, из-под земли…(это экран №3 - подсистема). По ночам, когда сад засыпал, дерево в самых интересных снах видело своё детство...Оно тогда было ещё маленькое и звали его саженцем (от слова «сажать» - экран №4 – прошлое системы). Даже не верится, - думалось дереву, - что мой ствол был таким тоненьким, что едва не сломался от сильного ветра, а корень был таким слабеньким, что с трудом выдержал сильные морозы зимой…(экран №6 – прошлого подсистемы). Хорошо, что саженец был не один, их было много, целый сад (экран №5 – прошлое надсистемы)»

 Рефлексия.  Продолжите предложение:

Сегодня я узнал . . . 

На уроке я понял . . . 

 Мне понравилось. . .

Мне непонятно . . 

Освоение системного подхода в дальнейшем будет способствовать развитию широты взглядов, способности к анализу разносторонних явлений, эрудированности в различных областях, т.е. качеств, характеризующих живость ума. 

